

近期我国实施的一系列免签等利好政策,让外国游客来华旅游愈发便利,他们可以接触、亲近一个真实的中国。其中有一部分外国博主将他们在中国的所见所闻拍摄成视频在全球社交媒体上传播。很快,这些带有“China travel(中国旅游)”标签的视频被世界各地的网友看到,最

高的播放量达10亿次,也让更多外国人想“到中国走走看看”。高流量的外国博主是如何分享中国之美的?他们又有哪些鲜为人知的奇遇?近日,中国旅游报记者采访了3位外国博主,请他们聊聊与中国的缘分和在中国做博主的快乐——

“city 不 city?”



这些外国博主爱上中国游



白俄小美女苏小小——

用第一视角拍摄真实的故事

□ 本报记者 史晓宇



白俄小美女苏小小在中国留学6年,对中国文化产生了浓厚兴趣。她将自己看到的不一样的中国,通过视频作品传递给更多人。如今留学生涯结束的她决定留在中国。

苏小小,一位来自白俄罗斯的女孩,在她身上有很多标签:“抖音网红”“最美主持人”“中白友谊大使”……她曾获得白俄罗斯全国汉语桥比赛冠军,并在清华大学和北京大学燕京学堂分别完成了本科、硕士学习。“中国是我的第二个家,我希望自己能够成为连接中国与白俄罗斯的桥梁,向世界展示一个更加真实的中国形象。”苏小小说。

苏小小本名叶卡捷琳娜·卡里加耶娃,出生在白俄罗斯明斯克市,父亲是一名外交官,母亲是一名西班牙语和法语老师。初中时,苏小小在父母的鼓励下开始学习中文。2017年,

她参加了白俄罗斯全国汉语桥比赛并取得冠军,获得了到中国留学的奖学金。2018年,苏小小考上了清华大学新闻与传播学院,为了实现成为一名主持人的梦想而努力。

从2018年到2024年,6年留学生涯让苏小小对中国文化产生了浓厚兴趣。她说:“我对中国的历史文化、艺术和非遗等十分感兴趣,我喜欢中国的书法、相声,还有传统服饰。我家有十几件旗袍,平时我喜欢穿着汉服和朋友们一起在街头走一走,拍摄视频,记录生活点滴,我认为这是传统与现代文化的巧妙融合。”

苏小小说,6年间,自己的变化很大。“现在的我更加懂得包容。因为中国就是一个非常包容的社会,敞开心胸迎接来自不同国家、不同文化背景的人们,中国让我看到了这个世界的多元化。”

在中国,苏小小走遍大江南北。作为一名视频博主,分享旅途中的所见所闻让她拥有了超过100万粉丝。

她曾在四川成都感受中国茶文化的独特魅力,体验“熊猫之都”人与自然和谐共处,在烟雨江南感受水乡的诗情画意,在海南领略迷人浪漫的海岛风情……让苏小小印象最深的一次旅行在贵州。2022年,苏小小到了贵州省黔南布依族苗族自治州荔波县。在这个被誉为“地球腰带上的绿宝石”的小县城,她和当地村民、孩子一起吃饭、玩乐,感受少数民族独特的

民族文化,也对旅游有了更为深刻的理解。“旅行中最重要的或许并不是去某个地方,而是旅途中收获的体悟与回忆,遇到的人和故事。”简单纯粹的快乐在她的心中留下了很深的印记,“每次看到这些照片,依然是满满的回忆与感动。”

旅途中的苏小小发现有越来越多的外国游客来到中国,中国旅游业在提升游客体验方面有很大变化。“出门旅游更加便捷,景区门票、酒店住宿等都可以通过线上预订,而且微信小程序、OTA平台上都有中英版本,外国游客能够顺畅地完成预订。此外,四通八达的高铁网络也让出行变得更加舒适与高效。”

近期,“China travel”火遍海外社交媒体,成为不少旅游博主的流量密码。苏小小也是其中之一,6年的留学生涯让她完全融入中国社会,她迫切地想把自己看到的真实的中国展示给全世界。她开设了账号“白俄小美女苏小小”,其视频内容包括一个留学生的日常生活分享、工作和旅行的所见所闻等。她曾在视频中分享参加春茶节的体验,向海外网友讲述中国茶文化;她拍摄了一个在哈尔滨冰雪大世界打卡的Vlog(视频网络日志),让网友感受中国北方冰雪旅游的魅力;在南京市红山森林动物园,她将中国关注野生动物保护的实践呈现给更多境外网友,传递生态保护理念。她说:“海外用户更加喜欢简单、真实

的故事,例如以第一视角拍摄的美食、美景、个人体验等,更能激发网友的情感共鸣。”在评论区,网友纷纷留言,“留学生跟着玩”“苏小小你是中白两国友好的朋友”等。

除了运营自己的社交账号,苏小小还参与了CGTN(中国国际电视台)等媒体制作的“外国人看中国文明”“一起看中国”等节目,向海外观众讲述中国故事,传播中华文化。今年5月,苏小小发布了“外国人看中国文明:白俄罗斯博主体验胡同里的北京文化”的Vlog,介绍北京文化地标和胡同里浓浓的“京味儿”。之前的2023年初,苏小小还曾发布了“#战疫纪实# :白俄罗斯博主:西方媒体报道的中国与真实情况截然相反”的视频报道,通过自己的亲身经历展示中国为抗击疫情付出的努力。

在中国的6年时间里,苏小小有了多重身份。她说:“作为一名留学生,我看到了不一样的中国,希望通过我的视频作品传递更多正能量,让世界看到一个更加真实、立体的中国。”2022年,苏小小从清华大学新闻与传播学院本科毕业,今年7月,她从北京大学燕京学堂中国专业硕士毕业。她说:“作为一名新闻人,我希望能够通过所学更好地向世界讲述中国故事。”

谈及未来,苏小小说:“我会留在中国,见证这里的发展。同时,用我的方式讲好中国故事。”

“酒仙夫妇”Jack和Paige——

体验当地人生活 是了解中国的最好方式

□ 本报记者 杨硕



来自英国的“酒仙夫妇”Jack(右一)和Paige在中国一路逛吃。在成都,他们体验了巷弄里传统修面匠的手艺,把鸡丝凉面、辣子鸡、脆皮五花肉等美食尝个遍;在重庆,他们挑战了心心念念的“红色冒泡火锅”重庆火锅;在北京,他们和北京大爷喝着小酒,开心地聊了一下午。

英国博主Jack和Paige夫妇热衷环球旅行,近期,他们的脚步停留在了中国。从成都到重庆、从乌鲁木齐到北京,他们被华夏大地博大精深的文化所吸引。

在这对夫妇的旅行视频中,没有炫酷的转场,没有复杂的背景音乐,尽管大多数视频长达一小时,但就是这样真实记录在中国旅游场景的视频,吸引了国外社交平台上20多万粉丝的关注。

来之前带着重重疑虑,来之后发出阵阵感叹。在国内,也有近20万网友关注着他们,亲切地称他们为“酒仙夫妇”。这个称呼的来源,还要从他们在北京胡同的一次偶遇说起。

今年4月,“酒仙夫妇”Jack和Paige来北京感受老北京的日常生活。在胡同穿行时,他们遇到了两位坐在自家门外晒太阳的北京大爷。

“虽然语言上有障碍,Jack只会说一点普通话,北京大爷的英语水平也很有限,但和他们聊了起来。回忆当日情景,Paige仍然兴奋不已,“当我们带着煎饼、白酒再次造访时,大爷们也拿出了猪头肉、花生米、肉皮冻等中国美食招待我们。”

整整一个下午,Jack和Paige与大爷们喝着小酒,靠手势、表情互相沟通,偶尔也用下翻译软件,他们聊得最多的是中国深厚的文化、丰富的美食。夫妇俩还通过视频拍摄将这段美好记录下来,并在网络平台上发布。他们被网友戏称为“酒仙夫妇”。Paige说:“那是我们最难忘的一天,我们特别期待能回来,与朋友们重温那份情谊。”

在“酒仙夫妇”Jack和Paige看来,每到一处结识当地居民、品尝当地美食、深度体验当地人的生活,是了解中华文化的最好方式。在上海,他们到淮海公园跳广场舞,到人民公园逛相亲角。经过中共一大会址,Jack向网友们介绍:“这里就是中国共产党第一次全国代表大会召开的地方,1921年是中国共产党成立的时间。”在成都,他们逛吃逛吃,体验了成都巷弄里传统修面匠的手艺,把鸡丝凉面、辣子鸡、脆皮五花肉等美食尝个遍;在重庆,他们挑战了心心念念的“红色冒泡火锅”——重庆火锅。旅途中,他们坐过绿皮火车,体验了持32小时站票到达乌鲁木齐的疲惫;也乘坐过和谐号动车,惊叹“子弹头火车”的中国速度。

旅程中,“酒仙夫妇”Jack和Paige学会了各种中式俚语。打招呼就问“吃了吗”,相谈甚欢就是“老铁”,上海话“依好”“谢谢依”讲得十分地道,甚至在乌鲁木齐还学习了一些维吾尔语。“我们和很多中国朋友结下了深厚的友谊,在中国感受到了宾至如归的热情。这里有山川也有大漠,有海滩也有超级大都市。在中国,可以体验到各种不同的景色。”Paige说。

在一些外国人心中有关中国的印象很模糊,但在“酒仙夫妇”Jack和Paige的视频里,这些印象被具象为一份份美味的街边小吃、一句句当地人的热情问候,以及从辽阔边疆到烟火街巷的每一处景致。他们的视频节奏并不快,Jack走到哪儿都举着摄像机,记录自己和妻子的第一反应,并不断“碎碎念”他的感受,事无巨细地展示着在中国的各种体验。有网友评论:“东南西北中,中国有同的美,欢迎你们去探索、发现、感受。”“期待更新,这样才能让世界了解真正的中国。”

行程中,“酒仙夫妇”Jack和Paige发现,有关中国旅游的信息更丰富了,外国人在中国旅游更加便捷了。视频中,Paige多次向全球网友介绍如何用手机扫码支付。“西方人很少使用电子支付,所以我们的评论区里经常有人询问相关问题。”Paige告诉记者,“许多人留言说西方媒体介绍的中国与我们亲身体验的不同。能在视频中展示真实的中国,帮助大家了解这个国家的面貌,我们认为是一件很有意义的事。”

“酒仙夫妇”Jack和Paige的中国之行还在继续,“我们已经在香港拍摄了许多视频,期待不久后探访海南。”

英国女旅游博主 Luka——

一路逛吃逛吃 幸福感满满

□ 本报记者 唐伯依



来自英国的女旅游博主Luka被中国的繁华迷住了,她说:“中国比我想象中更加发达、更加便利。中国很大,各地的美食、文化习俗也不同,是一个非常值得探索的地方。”如今,她已与男友定居新疆,并且立下志向要走遍中国。

“我们今天要去中国最美公路——独库公路,这条路沿途的风景仿佛万花筒一般,什么类型的景色都有,沿

途我们看到了山、树、河流……现在是6月,温度很低,山上还有积雪,溪水冰冰凉凉的。特别神奇的是途中我们经历了3种天气——晴天、阴天、雨天,太不可思议了!”在旅游视频中,古灵精怪的Luka时而像个好奇的孩子,探索旅途中的美好,时而走入景区深处安静下来,如同与好友闲聊般对着镜头讲述自己的旅行感悟。

Luka来自英国,深戴的眼镜、大大的眼睛、高高的鼻梁、金色的长发,在很多粉丝看来,性格开朗的她是个很有魅力的姑娘,和中国的缘分要从男朋友维维说起。2022年11月,Luka和在英国留学的中国男孩维维相识,两个人一见钟情。去年9月,Luka第一次来到中国,如今,她已经决定和维维在新疆定居了。

Luka告诉记者,中国带给她很大震撼。“中国比我想象中更加发达、更加便利。中国很大,各地的美食、文化习俗也不同,是一个非常值得探索的地方。维维带我去了壮观的长江三峡大坝,到过古香古色的南京秦淮河

畔,打卡武术之乡佛山,到西北小城天水踩点,感受青岛蓝天碧海金沙滩,到北京雍和宫许下愿望……中国真的非常宝藏,一路‘逛吃逛吃’,幸福感满满。”

中国美食深深吸引着Luka,在她发布的一个个视频中,有铁锅炖大鹅、叫花鸡、南昌拌粉、那仁、驴肉火烧……她一一推荐给网友。“我有一个梦想就是吃遍中国,把中国各地的地道美食尝个遍。不过,好吃的食物实在太多了,我这样一路吃下去一定会变胖的。”今年是Luka做旅游博主的第二年,她很高兴在社交媒体平台上分享自己的快乐。

不过,走了这么多地方,Luka最喜欢的还是新疆。“那里的美景和牧民的生活方式特别打动我,高耸入云的雪山、广袤无边的草原、悠扬清脆的牧歌、随处可见的牛群,那是一个让人开心到随时想要跳舞的地方。想不到中国有这么好看的地方,维维的家乡就在伊犁,我们今年还在那里开了一家旅行社。”

“作为这里的‘主人’,我很想让更多人知道这里的美,游客来了,我们带他们尝试沉浸式旅游,一起骑马穿越天山秘境、挤牛奶、观看哈萨克族婚礼、体验馕饼制作等,非常有特色,新疆真的值得大家来一趟。”如今,Luka算得上是新疆资深玩家了。

“新疆也有数不尽的美食,我最喜欢大盘鸡,比妈妈做的饭还要好吃。尤其是鸡脆骨特别香,辣椒脆又脆很提味,汤汁又鲜又香,大家记得吃的时候一定要加馍哦。”视频中,Luka对桌上的一锅大盘鸡赞不绝口。

“每次发布视频,都有国外朋友咨询我。他们对中国的一切很好奇,无论是美食、服装,还是生活方式,我会把自己的亲身经历和真实感受告诉他们,与他们分享中华文化。我还会告诉他们,现在,中国的支付方式十分便捷,我已经可以熟练地操作了。”Luka自豪地说。

Luka告诉记者:“我真的很喜欢这里,希望能走遍中国,比如广西、福建、云南我还没去过,听说这些地方的文化和风俗很特别,很想去看看。”



给大家今天是我第二次看到熊猫



There are all these uncles playing Chinese chess. 有几位叔叔在下象棋



我今天让中国文化给我震惊了



比我妈的饭还要好吃



还有什么比参观著名的公园更好的方式来体验一个城市呢



世界上没有多少其他首都城市能像这样子

下方视频截图(从左到右)图一为白俄小美女苏小小拍摄的,图三四为英国旅游博主Luka分享中国文化、晒中国美食,图五六为“酒仙夫妇”Jack和Paige分享旅行经历。本版照片均由受访者提供。